

**Утверждены  
постановлением Правления  
Национального Банка Казахстана  
от « 25 » декабря 1999г. № 475**

**Основные направления денежно-кредитной политики  
Национального Банка Казахстана на 2000 год**

**Предварительные итоги 1999 года**

В 1999г. на финансовую ситуацию в Казахстане продолжали оказывать негативное влияние финансовый кризис в ряде стран мира и особенно в России. Падение мировых цен на сырье и значительная девальвация валют в странах-торговых партнерах ухудшили внешнеторговые условия.

Введение режима свободно плавающего обменного курса тенге 5 апреля 1999 года стабилизировало финансовый рынок и повысило конкурентоспособность казахстанских производителей, увеличило уровень монетизации экономики, но вместе с тем привело к повышению уровня инфляции. За 11 месяцев инфляция составила 15,9%, в целом за 1999 год ожидается около 18%.

По предварительной оценке в III квартале сальдо внешнеторговых отношений сложилось положительным, составив около 300 млн.\$ и в целом по году ожидается улучшение платежного баланса.

Улучшение внешнеторгового баланса и стабилизация ситуации на валютном рынке позволили Национальному Банку к концу года увеличить золотовалютные резервы (в основном за счет покупки иностранной валюты на внутреннем рынке). Ожидается, что валовые международные (золотовалютные) резервы страны к концу года будут близки к 2 млрд.\$ (на 01.12.99г. они составили 1,9 млрд.\$), денежная база вырастет на 21%, денежная масса – на 47%.

Несмотря на напряженную ситуацию в I квартале, в 1999 году удалось обеспечить:

- постепенное снижение ставки рефинансирования;
- значительное увеличение ресурсной базы банков, в основном за счет роста депозитов, в т.ч. вкладов населения;
- улучшение структуры депозитов за счет увеличения доли срочных депозитов;
- значительное увеличение объемов кредитов экономике и увеличение доли средне- и долгосрочных кредитов банков.

За последние месяцы года на финансовом рынке произошел еще ряд позитивных изменений:

- ставка рефинансирования стала слабо положительной в реальном выражении и снизилась до самого низкого уровня со дня приобретения независимости Казахстаном (до 18%);
- на валютном рынке предложение устойчиво превышало спрос, что позволило отменить в ноябре т.г. обязательную продажу 50% экспортной валютной выручки;
- снизилась доходность и увеличился спрос на тенговые государственные ценные бумаги, что позволило Национальному Банку прекратить выпуск валютных нот и сократить объемы выпуска тенговых нот.

Утверждены Правила обязательного коллективного гарантирования (страхования) вкладов (депозитов) физических лиц в банках второго уровня Республики Казахстан. Создано ЗАО «Казахстанский фонд гарантирования (страхования) вкладов (депозитов) физических лиц», учредителем которого выступает Национальный Банк. Внесены на рассмотрение в Парламент изменения и дополнения в законодательные акты о банковской тайне.

### **Основные ориентиры на 2000 год.**

Приоритетом денежно-кредитной политики в 2000г. будет поддержание низких темпов инфляции (на уровне 9-10% на конец года).

Национальный Банк намерен и впредь придерживаться режима свободно плавающего обменного курса тенге, который предопределяет адекватность девальвации изменениям уровня инфляции (т.е. на уровне 10-12%). При существенном ухудшении экономической ситуации в странах – торговых партнерах Казахстана девальвация тенге будет адекватной изменениям реального эффективного обменного курса тенге. В случае значительного притока валюты на внутренний рынок Национальный Банк не допустит укрепления тенге выше уровня, серьезно ухудшающего конкурентоспособность экспортеров. Национальный Банк будет проводить интервенции только в случаях значительных колебаний курса тенге, вызванных спекулятивным спросом.

Основными инструментами денежно-кредитной политики будут операции открытого рынка, регулирование официальных ставок и рефинансирование банков путем переучета векселей, предоставление банкам краткосрочных кредитов (дневных и овернайт). Национальный Банк продолжит политику сохранения ставки рефинансирования слабо положительной в реальном выражении. На конец года, при благоприятном развитии ситуации, ставка рефинансирования может снизиться до 11-12%, ставки по кредитам первоклассным заемщикам – до 14-16%.

Ожидается, что денежная база вырастет на 30-35%, денежная масса - на 35-40%, а золотовалютные резервы будут покрывать более чем 3-х месячный импорт товаров и услуг.

Развитие первичного рынка государственных ценных бумаг будет проводится согласованными действиями Министерства финансов и Национального Банка. Будут выпускаться преимущественно тенговые государственные ценные бумаги, причем доходность по ним будет максимально приближена к рыночной. Национальный Банк значительно сократит объемы выпуска тенговых нот, создавая тем самым более приемлемые условия по объемам и доходности для внутреннего заимствования. Одновременно Национальный Банк будет активно работать на вторичном рынке ГЦБ с перспективой перехода к концу 2000 года к операциям на открытом рынке как основному инструменту денежно-кредитной политики.

Для обеспечения возможности хеджирования своих рисков инвесторам, вложившим средства в тенговые ГЦБ, Национальный Банк будет способствовать становлению рынка валютных опционов и содействовать развитию рынка валютных фьючерсов.

Национальный Банк намерен восстановить организованный межбанковский денежный рынок как наиболее приемлемый источник заемных ресурсов для банков.

В целях обеспечения достижения устойчивого экономического роста будет активизирована работа по обеспечению благоприятных условий для реального сектора. Для рефинансирования банков, кредитующих производство, будет внедрена схема переучета коммерческих векселей первоклассных эмитентов - крупных национальных компаний. Национальный Банк предполагает рефинансировать банки, активно кредитующие золотодобывающие производства, с возможным привлечением финансовых институтов других стран.

Для повышения доверия населения и активизации привлечения сбережений в финансовую систему страны, Национальный Банк будет способствовать повышению устойчивости всех сегментов организованного финансового рынка. На конец 2000 года планируется завершение Программы по переходу банков к международным стандартам. Будут внедряться методы надзора на консолидированной основе, разрабатываться рекомендации по управлению рисками банковской деятельности. Начнет функционировать система обязательного коллективного страхования срочных вкладов физических лиц. В соответствии с внесенными в законодательные акты изменениями, будет более жестко соблюдаться принцип банковской тайны.

Дальнейшее развитие получит фондовый рынок. Национальный Банк будет способствовать активизации обращения на фондовом рынке акций и других ценных бумаг, становлению новых типов финансовых институтов, таких как взаимные фонды, почтово-сберегательные.

В 2000 году предусматривается внедрение системы ипотечного кредитования и создание строительно-сберегательных учреждений. Ипотечные кредиты будут предоставляться банками под залог жилья и недвижимости, а рефинансирование банков, выдающих эти кредиты, будет осуществляться путем выпуска ипотечных облигаций. По системе стройсбережений на специальные банковские счета будут привлекаться средства лиц, желающих приобрести или улучшить жилье. Через несколько лет из накопленных средств тому же кругу вкладчиков будут представляться под сравнительно невысокие и фиксированные проценты долгосрочные ссуды на строительство жилья.

В целях совершенствования платежной системы будет осуществлен переход от Системы крупных платежей на Межбанковскую систему переводов денег, в основу которойложен принцип Швейцарской Межбанковской системы крупных платежей, которая будет отвечать всем требованиям, предъявляемым международными финансовыми организациями к системе платежей. Для обеспечения бесперебойного и непрерывного функционирования, увеличения мощности и повышения уровня безопасности платежной системы Национальный Банк планирует построить резервный центр платежной системы. Создается национальная межбанковская платежная система «Тенгри-кард» (на основе микропроцессорных карточек), позволяющая увеличить безналичные платежи.

Совместно с Правительством в рамках стимулирования инвестиционного процесса предполагается внедрение финансового лизинга, прежде всего для кредитования сельскохозяйственных предприятий и малого бизнеса. Проект соответствующего закона будет внесен в Парламент.

Будет совершенствоваться нормативная правовая база, регулирующая деятельность банков и организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций, в целях дальнейшего укрепления и консолидации, повышения их уровня капитализации и финансовой устойчивости.

В целях содействия развитию накопительной пенсионной системы Национальный Банк Казахстана продолжит работы по повышению надежности, ужесточению контроля и надзора за кастодиальной деятельности банков, а также бесперебойному прохождению платежей по обязательным пенсионным взносам через платежные системы.